

大學裁撤系所

詹盛如

英國政府多年來削減高等教育部門的預算，許多機構面臨自籌經費壓力。自 1986 年又實施「研究評鑑制度」(Research Assessment Exercise, RAE)，將研究經費集中到表現較優良的系所，高等教育機構受到市場機制的力量更大。雖然從 2006 年來開始，學校得以徵收高達 3000 英鎊的學費，但也意味著學校必須提供學生所需要的課程，以及相對應的教學品質，否則難以生存下去。目前許多英國大學已經反應上述壓力，開始出現裁撤或改組系所的動作。

本月初 Exeter 大學宣布將化學（只有拿到 RAE 4）、音樂、義大利課程裁掉，以減緩其高達 446 萬英鎊的預算赤字，預計將會有 130 個工作會流失，同時其他需要「重組」(restructuring) 的領域還包括：終身學習、工程、電腦科技、純數學和統計等。校長 Steve Smith 表示他只是「回應市場」的需求，因應 2006 年即將到來的高學費政策，讓國際上較為知名的系所有更充裕的研究經費，與其他大學一較長短。Exeter 大學這麼做是在尋找其市場地位，以往不同課程間互相補貼的方式（也就是比較有錢的科系支持收入較差的情況）已經無法繼續下去。

另外，英格蘭多元技術大學 (Anglia Polytechnics University, APU) 也在最近決定裁掉化學系，改成犯罪科學 (forensic) 系。該校表示該項決定並非突發，自從 6、7 年前開始，犯罪科學便日益成長茁壯，並且廣受歡迎，相對的化學系越來越不受學生喜愛。這項決議只是跟著市場的趨勢前進，這些科系比較容易從業界吸引到研究經費。另外 APU 也打算在 2006 年實施高學費政策前，將目前 2000 個課程，刪減到只剩下 400 到 500 個左右，引進改良式的模組 (modular) 課程，以便徵收 3000 英鎊的學費。

對於大學裁撤系所（尤其是基礎學科）的動作，各方負面反應居多。皇家化學學會的執行長 David Giachardi，認為因為財務而關掉系所，會影響到地區內年輕人的生涯規劃，並不是每個學生都能夠到外地就讀大學。Exeter 大學學生會通過反對的投票，許多學生擔心會被轉到其他大學去，更激進的學生甚至將大學放到 e-bay 網站上去拍賣。自由民主黨也表示，過去多年工黨和保守黨政府引進學費政策，創造自由競爭市場，現在對學術多元化產生負面的效果。

針對上述各界的反應，國會已經開始介入調查，瞭解研究經費分配的方式與效果。教育大臣 Charles Clarke 也要求高等教育撥款委員會針對五個學科領域（包括：科學、中東研究與語言、遠東文化與語言、某些職業學科，和科技與通訊）進行檢討報告，確保有足夠的大學科系提供這些類科的教學，預計將會提供若干激勵措施來保住這些重要的學科。

資料來源：*The Guardian Education*, 1 December. 2004, 'APU drops chemistry for forensics'; *The Guardian Education*, 23 November. 2004, 'University says market forces course cuts'; *The Guardian Education*, 2 December. 2004, 'Senate backs Exeter closure plans'.

本文作者為倫敦大學教育學院博士班研究生，專攻比較教育與高等教育政策。